

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владислава Александровича Колесникова «Продовольственный вопрос в годы Первой мировой войны (август 1914 – март 1918) по материалам Костромской и Ярославской губерний», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

Столетний юбилей Первой мировой войны значительно активизировал изучение периода 1914-1918 гг. Наряду с коммеморативными и военно-дипломатическими аспектами, историков привлекают вопросы повседневной жизни в годы войны, взаимодействия государства и общества, социальной и экономической политики. В рамках этого направления находится и работа В.А. Колесникова. Его диссертация восполняет очевидный историографический пробел в изучении системы продовольственного снабжения населения хлебопотребляющих губерний в условиях войны.

Проблемы социально-экономической жизни российской провинции, жизненных стратегий людей представляют несомненный практический и историографический интерес как в контексте экономической истории, так и в свете методологических подходов истории повседневности, матрицу которой объективно задают материальные параметры жизни. Представленное в диссертации комплексное исследование дает нам возможность увидеть, как войны и революции сказываются на жизни общества, формируют пространство действия и взаимодействия, что немаловажно и для понимания современной эпохи, наполненной разнообразными кризисами.

В.А. Колесников опирается на широкую историографическую и источниковую базу. В работе представлен обстоятельный, аналитический обзор историографии темы. Диссертант ввел в научный оборот немало разнообразных источников из фондов ГАРФ, РГИА, Государственных архивов Костромской и Ярославской области. Особо можно отметить проделанную автором работу по выявлению материалов по продовольственному вопросу в периодической печати Костромы и Ярославля.

В диссертации (насколько можно судить по автореферату) сформулированы и изучены новые проблемы, важные для понимания сущности продовольственного вопроса в России в годы Первой мировой

войны. Автор проследил на определенном хронологическом отрезке продовольственную традицию в Костромской и Ярославской губерниях, проанализировал деятельность уполномоченных Особого совещания по продовольствию и губернских продовольственных комитетов, показал причины периодических кризисов в снабжении населения продовольствием в 1914-1918 гг. и др.

Интересны сделанные В.А. Колесниковым оценки традиции продовольственного снабжения Костромской и Ярославской губерний в довоенное время. Автор отмечает, что она представляла собой слаженную систему, которая позволяла не только обеспечивать население продовольствием в условиях нехватки собственного хлеба, но и создавать определенные запасы (стр. 14).

Особый интерес вызывает второй параграф третьей главы «Продовольственное снабжение, маршрутные поезда и мешочничество в условиях революционных потрясений 1917 г.», в которой обстоятельно показано, как население искало пути выхода из ситуации острого продовольственного кризиса. Автор, по сути, прослеживает истоки новой продовольственной традиции, которая в полной мере развернется уже в годы гражданской войны.

В заключении диссертант делает убедительные выводы о том, что в попытках решения продовольственного вопроса местные власти и органы местного самоуправления прошли путь от попыток административного регулирования к использованию рыночных методов, а введение хлебной монополии в марте 1917 г. стало логическим завершением политики властей в продовольственном вопросе.

В целом исследование В.А. Колесникова представляет собой высокопрофессиональное исследование. Выводы автора имеют очевидную теоретическую и практическую значимость и, несомненно, найдут достойное применение.

В качестве замечания можно отметить необоснованность выделения дореволюционного этапа историографии темы. Включенные в обзор издания 1914-1917 гг., посвященные продовольственному вопросу (стр. 4), представляют собой не исторические исследования, а исторические источники (публицистические и научные произведения).

Судя по автореферату, диссертация В.А. Колесникова соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история, является самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует основным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор Владислав Александрович Колесников заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Ульянова Светлана Борисовна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры общественных наук
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра
Великого»

23.01.2023

Автор отзыва: Ульянова Светлана Борисовна, доктор исторических наук, профессор.
Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого».

Должность: профессор кафедры общественных наук Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого».

Почтовый адрес: 195251, Санкт-Петербург, Политехническая ул., 29.

Тел.: +7-812-534-75-21

e-mail: oulianova@mail.spbstu.ru

01 / 2023 г.